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fl XXX-a adunare generală a 
institutului de credit şi economii 

„Oictoria". 
In facere, fără sgornot, dar în 

cadre solemne şi demne de însemnătatea 
zilei şi-a ţinut fruntaşul nostru institut fi
nanciar „Victoria1' adunarea sa generală 
jubilară, a XXX-a dela înfiinţare^ Duminecă 
în 11 24 Martie a, c. La orele 1J a. m. pre-
sidentutP. C. Sa Roman R. Ciorogariu, vicar 
episcopesc, deschide adunarea şi constată 
participarea alor 60 acţionari, reprezentând 
3072 acţii cu 941 voturi. 

Fiind deci adunarea capabilă de a 
aduce hotărâri valide numeşte cu consensul 
adunării generale de notari pe funcţionarii 
institutului han Moldovan şi Petru Vasilon, 
de verificatori ai procesului verbal pe ac
ţionarii Vasiliu Papp şi Iu lin Herbay, iar 
de scrutinători pe acţionarii Dr. Dim trie 
Barbu de Ileni, Aurel Câlnicean şi Aurel 
Sterea-Şuluţ/u. 

Intrând în ordinea de zi, directorul 
executiv Sava Raicu ceteşte raportul direc
ţiune!, în care în termini bine aleşi face 
o reprivire asupra trecutului şi a activităţii 
rodnice a institutului în cursul celor trei 
decenii petrecute. 

Din acest raport estragem următoarele 
pasagii: 

Onorată adunare generală ! 

înainte de toate aducem mulţămită lui 
Dumnezeu, care ne-a ajutat să serbăm a 
30-a adunare generală ordinară a insti
tutului nostru „Victoria", şi ca să putem 
da seamă despre activitatea sa începută 
la 30 Noemvrie 1887. 

Ar fi lucru necuviincios, ca din acest 
prilej să se aranjeze festivităţi sgomotoase 
în vremile sângeroase şi grele de azi. Va 
sosi însă timpul mult dorit de pace, potri
vit şi pentru noi sau urmaşii noştri, ca să 
se facă istoricul de 30 ani al institutului 
nostru. Pentrucă am fi neatenţi şi nere
cunoscători, dacă am trece cu vederea şi 
nu am constată activitatea rodnică, munca 
grea, progresul puternic şi numele bun, ce 
şi l-a câştigat institutul sub aceasta durată 
de timp. 

Lung, obositor şi bruşos a fost dru
mul acesta, dar convingerea oamenilor în
sufleţiţi, cinstea şi siguranţa lor, toate pie-
decile le-au învins. 

In tot timpul acesta de 30 ani insti
tutul nostru şi-a luat partea sa de muncă 
onorifică în toate luptele economice-finan-
ciare, ţinând seama de programul său vechiu 

de-a sta credincios în serviciul economiei, 
industriei şi al comeraului, sprijinind eu 
toată mima scopurile filantropice culturale. 

Cu mândrie se poate zLe, că am 
brăzdat .drept, am arat adânc, am sămă-
nat la timp şi bine. Mulţi nervi s'au sdrun-
cinat şi multă energie s'a cheltuit în tim
pul acesta. N'a fost însă fără rezultat 
aceasta muncă cinstită şi plină de sârguinţă. 
Rezultatul se vede din tabloul operaţiuni
lor, publicat pe ultima pagină a raportului 
nostru, a căror cifre grăesc mal elocvent 
caşi orice vorbe. 

întreaga noastră clientelă am servit-o 
onorabil şi totdeauna culant. Cu deosebită 
satisfacţie anunţăm, — că în urma întocmi
rilor şi temeliilor de soliditate pe care s'a 
răzimat şi se razimă toată activitatea noa
stră — existenţa institutului nostru este 
asigurată sab orice împrejurări, şi efectele 
unui progres sigur şi constant se vor simţi 
şi mai bme în viitor. 

Tuturor acelora, cari ne-au îndreptat 
şi sprijinit pe calea noastră de 30 ani, 
le aducem la acest loc prinosul nostru de 
recunoştinţă şi folosindu-ne de aceasta 
ocazie, nînoim promisiunea solemnă de 
nestrămutată credinţă şi zel de a lucră şi 
mai departe în conducerea şi ocrotirea atâ
tor interese mari depuse în manile şi sub 
îngrijirea noastră. 

Despre activitatea noastră din anul 
trecut, avem onoare a Vă raportă urmă
toarele : 

Situaţia economică şi jinanciară din 
anul trecut faţă de anul premergător puţin 
s'a schimbat. Caracteristica lui a fost 
abundanţa de bani nemaipomenită, isvorîtă 
în mare parte prin continua valorizare a 
stocului de negoţ. Peste tot lipsa de ma
terial brut şi negoţ e cauza scumpetei mari 
şi insuportabile. Comerciul liber în urma 
centralizărilor a stagnat, şi astfel plasările 
de bani şi în anul trecut au fost minimale. 

Cu toate acestea constatăm, că am 
realizat un venit curat de 404.859 89 
cor. Averea noastră activă reprezintă 
33,410.899 63 cor. Depunerile au crescut 
la impunătoarea cifră de 27,263 39316 
coroane. 

"Tot peniru consolidarea institutului no
stru şi în anul trecut am înmWţit stocul efec
telor noastre lombardabile cu 2,972.765 — 
cor. la 5,158.400 — cor. Cursul efectelor 
proprii l-am socotit real şi solid redus. 

Cu deosebită bucurie Vă anunţăm, că 
fondurile noastre proprii de rezervă şi 
penziuni au ajuns la cifra de 2,380.336 79 cor. 

Toate filialele noastre din Chişineu, Si
ria şi Boroşineu au funcţionat normal şi bine 

Bilanţul din. 1917 e clar, real şi mai 
plin de putere decât în anul precedent. 

După acestea Vă anunţăm în senzul 
statutelor, că după ordinea vechi mei ies 
din direcţiune membrii Petru Trupa şi 
Axentie Secula şi Vă rugăm să alegeţi pe 
un period statutar de 4 ani 2 membri în 
direcţiune. 

Adunarea generală cu vot unanim şi 
cu plăcere ia la cunoştinţă acest raport al 
direcţiunei, asemenea primeşte toate propu
nerile referitoare la împărţirea profi
tului curat de 404.859 cor. 89 fileri şi 
jixează dividenda anului ¡917 cu 20 cor. 
de acţie, plătibilă imediat după adunarea 
generală. 

In direcţiune realege cu unanimitate 
pe membrii vechi Tetru Truţia şi Axentie 
Secula pe un nou period de 4 ani. 

In numele acţionarilor ia cuvântul 
protopopul Radnei Procopiu Givulescu şi 
în termini potriviţi relevează meritele fun
datorilor şi bărbaţilor, cari au condus atât 
de bine destinele institutului în cursul 
celor 30 de anii ai existenţei sale şi l-au 
adus la starea de putere şi înflorire de 
astăzi. 

In numele funcţionarilor îşi ridică cu
vântul acţionarul şi funcţonarul superior 
al institutului han Moldovan. Trecând 
pe dinaintea ochilor scurgerea celor 30 de 
ani din vieaţa institutului, în cuvinte bine 
simţite şi mişcat constată, că dintre vechii 
fundatori trei mai sunt în vieaţă: presi-
dentul Mihaiu Veliciu, medicul Dr. Nico-
lae dacian din Pecica, şi organizatorul 
de pe vremuri al institutului, actualul di
nelor executiv Sava Raicu, care a făcut 
prima trăsătură norot< asă de peana la 
acest institui şi în cursul vremii a fost 
maestrul atâtor generaţii de funcţionari, 
crescuţi sub aripile d-sale la nivelul cul-
turei financiare moderne de astăzi. 

Din institutul modest de odinioară 
prin munca şi priceperea sa a făcut o 
bancă puternică, la care sunt angajaţi azi 
aproape 50 de funcţionari, tot atâţia capi 
de familie. 

Directorul Sava Raicu, viu mişcat, 
mulţămeşte atât acţionarilor cât şi funcţio
narilor pentru sincerile manifestaţii şi ovaţii 
şi promite solemn, că tot pe calea de până 
acum va conlucra din toate puterile pentru 
prosperarea institutului şi dreapta ocrotire 
a intereselor funcţionarilor, devotaţi tova
răşi de muncă ai săi. 

In fine presidentul Roman R. Cio
rogariu, reasumând frumoasele mo
mente ale adunării generale iubilare de 



azi, mulţămeşte tuturora pentru sprijinul 
valoros dat institutului la ajungerea re
zultatelor frumoase de azi, — şi între 
viile aclamări a celor de faţă încheie 
adunarea. 

Zile triste din vieaţa lui Moise Nicoară. 
1815-1825 

(Urmare).. 

Iată câteva fragmente din această apelaţie 
aspră şi cutezătoare: 

„Maiestate! - Al doilea an a trecut acum, 
de când zilele vieţii mele, prin făptuirea volnică 
şi nedreptatea crudă a M. Voastre, s'ar fi Um
plut de scârbă, ^dacă o putere mai mare nu mi-ar 
fi ţinut inima cu speranţa dumnezeiască şi în
crederea, că toată răutatea înrăiţilor lumii, şi 
uneltirile lor n'au nici o putere împotriva drep
tăţii lui Dumnezeu şi a dreptăţii lui atotstăpâ-
nitoare..." „Acum am ajuns acolo, încât nu mă 
alterează nici nedreptatea, nici dreptatea M. Voa
stre; de cea dintâi am avut parte, peste orice 
măsură; astfel nu pot crede că cealaltă ar fi 
dorită sau cunoscută de inima M. Voastre". Când 
tocmai pe el, care a fost totdeauna gata de a se 
jertfi pentru binele ţării şi fericirea oamenilor, 
pe el legile şi ocârmuitorii l-au adus în situaţia 
în care nu i-a mai rămas decât „vegetarea vieţii 
trupeşti, — iar încolo despoiat de toate: înain
tea mea se închide calea ori cărei dreptăţi şi 
ajung pe nesimţite ca şi un întemniţat, eschis, 
alungat de!a orice bunuri şi dreptăţi, cari com-
pet după lege ori cărui cetăţean". — „Care lucru 
l-am declarat şt mai de mult la poliţia M. Voa
stre în Viena, şi după aceea încă, în faţa jiltor 
superiorităţi". Ştie M. Sa câtă nedreptate a în
durat el, începând cu Viena şi până acum, şi 
pe faţă şi pe căi ascunse ? Ar fi încercare za
darnică, a le înşiră pe toate; şi apoi „păţania 
mă constrânge a vedea că e tot una a face 
aceasta, ori a spune surdului povestea (surdo-
fabulam ciñere)". 

Dar le păstrează pe toate, cu o putere sur
prinzătoare, în memorie („ţine minte" adesea şi 
ziua cutărei întâmplări) şi p-ntru toate aruncă 
răspunderea asupra împăratuhi, ca şi cum din 
manile lui ar fi pornit. Când ajunge a vorbi de 
investigaţie, nu poate înghiţi amarul pentru în
târzierea ei: I-se spune că tardivitatea dicaste-
riilor e de vină. Nu se mai întreabă de aceasta; 
lui îi „ajunge că aceasta cauză o tot mută de 
pe o zi pe alta, amânând-o o lună. două, trei; 
ani întregi su trecut acum, iar omul îatr'aceea 
e purtat dela Pontiu la adevăraţii Pilaţi şi iar 
înapoi, până ce e omorît aşa imediat prin nea-

Oameni şi lucruri din Beiuşui românesc. 
II. învăţătorii şi aetlvitatea lor. — înfiinţarea şeoa-

lei din Beiuş. 
De Senin. 

Despre o şcoală mixtă gr.-or. se amin
teşte numai până la anul 1818. Cu acest an ea ' 
rămâne „naţionalhică", iar mixtă devine şcoala 
gr.-cat, de sub conducerea învăţătorului Elia 
Waschington. Şcoala aceasta avea trei clase. In 
clasa 1 se propunea Catechismul, părţi din Te
stamentul vechiu şi nou. Din aritmetică cele 
patru operaţiuni în numeri abstracţi şi concreţi, 
fracţiunile, regula de tr i simplă. Din limba la
tină, gramatica. Deprinderi din limba română, 
maghiară latină şi germ-ână. 

In clasa II a tot ca în I-a afară de limba 
latină. 

In clasa Ill-a reguli şi noţiuni din literatura 
română şi maghiară şi cântarea 1). 

In aiest an şcoala avea 120 de elevi. 

Ce s'a întâmplat cu şcoala grecească, nu 
ştim. De fapt, începând cu anii 1794 despre ea 
nu se mai vorbeşte. S'a contopit în cealaltă 
şcoală, sau poate că nu i-s'a mai dat ajutor din 
partea oraşului şi aşa a fost necesitaţi să o si
steze? Alţii cu mai multă iscusinţă şi mai no 
rocoşi în căutarea documentelor ne vor şti da 
desluşiri temeinice. 

') Din colecţiunea lui Dr. Ioan Ardelean. 

junsuri şi nevoi, mai crud şi mai sălbatic (in-
humane) decât de hoţi în drumul mare". Nu mai 
puţin dureros 1-a rănit defăimarea suferită după 
eŞirea intimatului, care ceruse ca Românii să n u l 
mai recunoască deputat al lor. Vorbnd de pu
blicarea lui în Arad şi Vârşeţ, esclamă: „ D e d 
acestea sunt adevărate, eu sunt un răufăcător —-
crjminal!", ci se întoarce îndată scriind cuvinte 
mândre ca acestea: „M. Voastră mi-aţi luat tot, 
în afară de valoarea mea morală internă". „îmi 
cunosc soartea mea şi mă ştiu pe mine însumi 
mai bine, decât să aştept dela M. Voastră recâ-
ştigarea onoarei mele, pe care în fiinţa ei — 
nu mi-o puteţi nici luă, nici dă". Conştiinţa Iui 
nu mai recunoaşte decât un singur for. pe acela 
în faţa căruia şi el — împăratul — stă, ca om 
şi cu'nimic mai deosebit: „Nu am să mă justi
fic; M. Ta ai să te justifici pentru câte mi s'au 
făcut mie în numele supremei autorităţi" — 
«Singurul lucru, pe care am să-l cer dela M. V 
e. ca pe mine — .cel despoiat de toate ale vieţii: 
de cinstea mea, de numele cel bun, de bine
voitori, de cunoscuţi, de prieteni şi de cei cari 
îmj stau mai aproape, de înşişi părinţii mei, şi 
de scutul legii — să mă dimiteţi, ca să-mi pot 
părăsi fără aflicte patria şi să pot eşi nevătămat, 
cu ajutorul unui document public, din hotarăle 
supuse M Voastre". 

Amintirea „Ţinfari-"Ior, neguţători cu ban' 
mulţi, şi învinuirea adusă unor membri din di-
casteriile înalte (de ex. Lânyi) că sunt corupti-
b'li („dreptatea o are cel care are mulţi bani" 
zice Nicoară) ne face a crede, că Românii ma
cedoneni din Viena şi Buda, ca fervenţi apără
tori ai, ortodoxiei, pe care o vedeau în „legea 
sârbească", au folosit bunăstarea şi influinţa lor 
ea să-i facă lui Nicoară zile amare şi cauzei 
româneşti pagube. 

Dela observaţii de acestea — legate de 
evenimente trăite — cari arată o minte clară şi 
memorie neobicinuită, Nicoară se abate în reflex :i 
filosofice despre datoria stăpânitorilor şi a cetă
ţenilor, — unde apoi îşi pierde firul ideilor şi 
S P adânceşte într'un chaos de gânduri scăpate 
din frânele judecăţii. Din toate nu mai poţi 
alege, decât semnele unei lecturi bogate şi mul
tilaterale, (mai ales despre om şi socie,tate) şi 2 
puncte luminoase răsărind din când în când: 
Cum poate fi omul oprit de a face bine şi per
secutat pe deasupra? — întrebarea la care nu 
găsiă răspuns, — şi dorinţa de a se vedea ieşit 
din împărăţie. 

T a rminând, îşi cnorinde în câteva puncte 
dorinţele. Cere să-l scutească de nesfârşitele in
sulte, să a'bă şi el acelaş scut al legii ca toţi 
oamenii şi să nu fie constrâus a face vre-o 
crimă; să-i dea paşaport ca să poată olecâ şi 
aceasta în grabă, cel mult până la fine* lui 
Septemvrie, căci nu mai poate suportă vexările; 

Cari au fost dascălii, ce s'au părândat la 
şcoala românească dela întemeierea ei, încă nu 
ştim. Dintre preoţii de mai târz ;u unii au fost 
şi dascăli şi distingându-se prin purtare şi di-
liginţă, au fost recomandaţi spre primire în tagma 
preoţească. 

Salarul unui învăţător la 1798 eră din par
tea bisericii de 50 Rfl. 

Primul învăţător despre care se face amin
tire a fost Nicolae Popoviciu, venit în Beiuş la 
1802. Trei ani a servit spre mulţămirea paro-
hienilor. In 1806 membrii bisericei îl recomandă 
autorităţilor superioare să-l hirotonească întru 
preot pentru Beiuş. Cererea li-s'a împlinit. 

In 1807 e numit cantor Ioan Pepa şi ră
mâne până la începutul anului viitor. 

Dela leatul acesta începând avem urme 
sigure despre mucenicii culturii româneşti, rad 
s'au părândat în cursul unui veac şi mai bine 
la şcoala ortodoxă. 

Cu doi ani în urmă, la 27 Decemvrie 1809 
„eclegia" a ţinut şedinţă faţă fiind protopopul 
şi preoţii locului, încunjuraţi de "cei mai distinşi 
membri ai parohiei. Aceasta şedinţă a rămas 
memorabilă în istoricul şcoalei ortodoxe din 
Beiuş, căci curatorul al doilea Teodor Nyetye, 
un mare ortodox şi neîntrecut sprijinitor al bi
sericei, face declaraţia solemnă, că dârueşte pa
rohiei casa sa din strada română, dinlre vecinii 
Qavriil Cosma şi Ioan Bocşa, cu toate supraedi-
ficatele, ca să fie transformată în edificiu şcolar1). 

') „Nyetye Togyer uram ázt a Declaratioját tesszi, 
hogy a maga ugynevezett Oláh-utcában Kozma Gábor és 

şi să i-se restitue ce a rheltuit din banii proprii 
în luptele lui ca deputat. în nădejdea că M. Sa, 
ţinând seamă de toate „<nâ va lăsă să plec în 
voie ca să nu mai fiu chinuit şi adus cu pu
terea de a face fapte funeste pentru mine" sem
nează Moise Nicoară, cu duiosul adaos: „care 
am f >st plecat şi 'ntotdeauna credincios supus 
şi deputat Românilor: cier -popor şi nobili". 

- Arad 15 August 18I9 1). 

(Va urmă) D. loanoviciu. 

Sinodul proiopresbileral din lup. 
Joi, în 1/14 Martie s'a ţinut şedinţa ordi

nară a sinodului protopresbiteral din Vinga, sub 
presidiul păr. protopop, Ioan Oprea, ca admini
strator protopopesc Faţă de trecut, de astâdată 
s'a putut constată un progres în vieaţa acestui 
tinăr tract, încât între membrii mireni ai sino
dului ani putut numără bărbaţi distinşi, cu eru
diţie şi voie de a lucra pentru cauzele obştei4 

precum sunt: advocaţii Dr. P. Cioban, Dr. Au
rel Cozma şi secretarul consistorial, dl Vasile 
Goldiş, care. a f>st înnmpinat dm partea mem
brilor prezent1 cu ovaţii. Şi cu tot dreptul, căci 
dela bărbaţi luminaţi se aşteaptă îndrumarea 
^pre bine a cauzelor bisericeşti, în corporaţiunile 
mai înalte. 

După deschiderea şedinţei »i verificarea 
membrilor, s'a cetit nportul presidial, ca o icoană 
fidelă a vieţii bisericeşti tractuale, în toate ma
nifestările ei, din anul trecut, 1917. Din cetirea 
raportului s'a desprins uşor şi un program de 
muncă avântată, care preoţii ar fi chemaţi să o 
desvoalte în viito<", pentru a face faţă zilelor grele, 
ce are să le trăiască biserica, ceeace a făcut 
bună impresie asupra membrilor. Programul 
acesta frumos însă, după toate probabilităţile, 
va avea să-l ducă la sfârşit, conducerea înţe
leaptă a viitorului protopop tractual. 

O desbatere amănunţită asupra raportului 
nu s'a făcut, precum s'ar fi cuvenit, semn că 
membrii stau sub stăpânirea momentelor de altă 
natură a zilelor acestor grele 

S'au făcut însă două propuneri: tina de 
importanţă generală pentru biserică şi alta fo
cală tractuală. Anume: 

Părintele Nicolae Crişmariu, mânecând din 
acel punct al raportului, care dă seamă despre 
dotaţia preoţimei din partea statului, constaiă că 
ar fi fost timpul suprem, să fi putut auzi vor-
bindu-se despre o ameliorare a dotaţiei preoţeşti 
prin ajutor de răsboi din partea statului, ca o 
remunerare a servic'ior multe prestate de 
preoţime întru promovarea scopurilor răsboiului, 
în favorul patrie noastre. In lipsa acestor aju-

') Actele cancel, aul. ung an. 1820 Nr. 6414. 

Luptele fără de sfâişit şi pline de groază 
ale lui Napoleon au adus' multe greutăţi şi pen
tru ţara noastră N'a fost loc scutit de neajunsuri 
în întreg cuprinsul Europei. O plagă se estinde 
mai uşor decât orice faptă binefăcătoare. Aşâ 
mult capital intelectual s'a risipit, şi vieaţa spre 
progres a poticnit. Muncitorii luminei aveau să 
se lupte cu greutăţile vieţii. Căci alta este înda
torirea celui ce este chemat să lupte pentru un 
ideal, pentru un scop îndepărtat, şi alta este 
îndatorirea unui om privat. Comersantul, indu
striaşul luptă esclusiv pentru pânea sa de toate 
zilele, şi pentru tihna traiului său. Tot aşâ şi 
economul etc. Preotul şi învăţătorul, ca şi con
ducătorii fireşti ai poporului român, nu se pot 
opri numai la îndeletnicirile, de ordin privat ale 
vieţii lor. Li se cer jertfe. Dar jertfele aceste sunt 
prea mari în vremurile grele şi de bejenie, când 
inima ai să o împărţi în două; datoria faţă de 
neam şi faţă de fanlilia ta. Şi dacă familia nu-ţi 
este în nesiguranţă cu greu poţi rămânea la îm
plinirea celelalte datorii. 

(Va urrhâ.) 

Boksa János szomszédságában fekvó Házát Telekeslül és 
rajta frkvo miaden épülétekkél egvütt áital ajánlotta és 
ajándékozta a Belényesi GórOg Nem Unita Eklesianak 
orokOssen, hogy azt fordittsák osko'a Háznak ugy hogy 
ahoz sem magának, sem maradékáriak soha semmi jussa, 
vagy keresete ne lehessen, hanem abbol az Eklesia Elól- > 
járói szabadosfan diszponálhassanak". ¡ 



toare pe seama preotimei, printr'o motivare vastă 
şi temeinică prezentează sinodului următorul 
pro'ect de concluz: considerând că din dotaţia 
•dinainte de răsboi, preoţimea noastră nu- poate 
să existe şi să-şi facă datorinţele împreunate cu 
•chemarea sa; apoi că dintre toate clasele de 
funcţionari publici, numai preoţimea nu capătă 
ajutor de răsboi dela stat, deşi aduce mari ser
vicii cauzei răsboiului, şi că dupăce legea despre 
•congruă împarte preoţimea noastră în două ta
bere: cu congruă întreagă şi de jumătate, iar 
celor cu jumătate congruă li-s'a pus în prospect 
îa aducerea legii, ajutor în viitor, iar acum e 
timpul cel mai critic, ce se poate închipui, în 
care lpsele preotimei nu mai pot fi trecute cu 
vederea: sinodul protopopesc roagă cu respect 
Ven. Consistor şi în special pe Preasfinţia 
Sa, dl Episcop, să se îndure a întrevenl la înaltul 
Guvern al terii, în modul ce-1 va află mai eficace, 
ca să amelioreze dotaţia preoţilor noştri prin 
ajutor de stat în felul cum se practică faţă de 
cejalalţi funcţionari, după principiul, că cei cu 
saiar mai mi: sunt împărtăşţi de ajutor mai 
mare. Căci, — zicea păr. Crişmariu în motivare 
— e păcat şi o ruşine a zilelor noastre, că a 
trebuit să cetim, cum un preot sârb, cu familie 
<le 4 membri, a fost silit a se sinucide, pentrucă 
n'a putut face faţă scumpetei nemaipomenite şi 
mizeriei. 

Propunerea s'a primit întocmai. 
La acest obiect a luat cuvântul şi dl se

cretar consistorial Goldiş, nu însă spre a com
bate propunerea, ci pentru a contribui preoţilor 
cu sfatul, să nu-şi lege de stat toate speranţele, 
ci să cultive bunele raporturi cu poporul, că 
poate veni timpul, când vor fi avizaţi iarăş nu
mai la isvorul venitelor dela el. Spre acest scop 
să-i dăm poporului lumină, să înfiinţăm socie
tăţi de lectură, să-l întărim pe cale economică; 
însuşi preotul să'şi cultive pământul cu mijloa:e 
raţionale, făcându-se model vrednic de urmat. 
A vorbit cu convingerea sociologului erudit, şi 
a fost ascultat cu mult interes. 

Numai într'un punct preoţii, membri sino
dali, după convingerea subscrisului, vor fi rămas 
nedumiriţi. Anume: preoţii moderni nu se pot 
împăca cu sfatul, ca ei să se facă model de 
gospodari în ale economiei câmpului. Ei zic cu 
si. Scriptură: „Nu poţi servi la doi domn ", şi 
bisericii şi agronomiei. Şi mi-se pafe că au drept. 
Experienţa ne arată, că 'ceice excelează în ale 
economiei, nu pot excela în celelalte ramuri ale 
preoţiei, nici nu se pot înălţă la nivelul idealului 
preoţesc: luminarea proprie şi a credincios lor 
spre posibilă desăvârşire. De altfel.chestia acea
sta va trebui încă studiată şi aprofundată până 
la deplină soluţiune. 

In vederea, că scaunul protopopesc al Vin-
gei şe va îndeplini cât mai curând, în lipsa de 
casă corespunzătoare pentru locuinţă protopo-
pească, Ia propunerea păr. N. Vulpe sinodul a 
votat 300 cor. anual, ca bani de co.rtel. 

In fine părintele adm protopopesc încheie 
şedinţa cu o alocuţie de adio, după o împreună 
lucrare de trei ani cu preoţii tractului. Bunul 
Dumnezeu să-l ţină că a fost bun conducător 
şi regretăm, că ne despărţim. Dar să sperăm, că 
harul divin ne va dărui un şef nu mai puţin bun 
ş i vrednic. Raportor. 

Predică 
la Dumineca lăsatului de Brânză 

Zis-a Domnul: de veţi iertă 
oamenilor greşalele lor, ier 
tâ-va vouă Tatăl v s'ru cel 
ceresc; iar* de nu veţi iertă 
oamenilor greşalele lor, nici 
Tatăl vostru nu va iertă gre
şalele voastre.. 

Iubiţi creştini! 

Aproape de 2000 de ani, de când se pre
dică aefest adevăr, iertarea creştinească, — şi 
omenimea păcătoasă nu vr«a să înţeleagă. Se 
aşteaptă zisa prorocului Daniil (X. l i ) ) „Şi din 
timpul în care sacrificiul cel perpetuu se va des
fiinţa şi urîciunea pustiirii se va ridică va, fi 
1290 zile..." Iată-ne la data ultimă a profeţirii 
şi „fericit e cel ce va aşteptă şi va ajunge la 
1335 zile..." (idem. XI. 12). Vrajbă între oameni 
a fost şi este şi de aceea Mântuitorul Isus, pune 
în vedere celui ce iartă, iar iertare. Nu e mai 
frumos, decât recunoaşterea greşalelor noastre 

şi nu e 'mai nobil decât iertarea. La iertare tre
buie o inimă nobilă, aplicată spre curăţenie şi 
dragoste. Diaconul Ştefan murind a zis: Doamne 
iartă-le lor păcatul acesta. 

De ar fi omenimea mai conciliantă, mai 
preţuitoare a şf. învăţături nu am fi ajuns 
unde suntem. Bătăliile sunt urmări a-nerespec-
tării acestei iertări, — afară de alte multe cauze 
Păcătoşenia noastră e mai presus de orice în
doială „căci nu este om carele să fie viu şi să 
nu greşească". Greşim zilnic şi greşim în tot 
ceasul, dar Dumnezeu — câindu-ne de greşale 
— ne iartă. In convorbirile noastre zilnice greşim 
cu vorba, în lucrările noastre zilnice greşim cu fapta, 
aşâ că la tot pasul suntem ispitiţi, şi ispita e mare 
şi ademenitoare. Un vecin se ceartă cu- celalalt 
pentru nişte daraveruri de ale grădinii, fraţii se 
ceartă pentru avere, părinţii îşi îndeamnă copiii 
la ură faţă de duşmanii lor. Dumnezeu însă e 
atotiertător. ,. 

Dacă El caşi creatorul şi susţinătorul nostru 
ne iartă miile noastre de păcate zilnice, de ce 
să nu iertăm noi greşalele deaproapelui nostru? 
Vedeţi în evanghelia din Dumineca XVIII d Ru
salii (Mt. XVIII) cât e de clar exprimat acest 
adevăr, cum un împărat iartă datornicului său 
10 mii de talanţi, iar cel iertat, prinzând pe un 
datornic de al său cu 100 dinari, — sumă ba
gatelă — şi neputându-i acesta da datoria 1-a 
băgat în temniţă. La rândul său domnul, ce ier
tase cele 10 mii talanţi, zice nevrednicului slugă: 
Sluqă vicleană datoria ţi-am iertnt ţie.. Dară ţie 
nu ţi-se cădea să-ţi fie milă de cel împreună cu 
tine slugă?! Urmarea e că a fost pus în tem
niţă. Isus apoi scoate învăţătura: Aşâ şi Părin
tele meu cel ceresc va face vouă de nu veţi 
iertă fiecarele fratelui său dela inimile voastre 
greşalele lor. 

Curat ceeace se spune la începutul acestei 
evanghelii. Iertarea presupune în sine iubirea 
deaproapelui, căci un suflet rău, nu iartă. Iubirea 
creştină, care zice, faceţi bine celor ce vă urăsc, 
numai ea e caoabilă de iertare. Contrastul dinte 
pentru dinte din legea veche, e rupt şi înlocuit 
cu iubirea-. Aceaste iubire aduce cu sine iertarea 
creştină, care zice: „De-ţi va greşi fratele tău, 
ceartă-1 şi de se va pocăi, iartă-i. Şi măcar de 
7 ori în zi de-ţi va greşi şi de 7 ori în zi se va 
întoarce la tine zicând: mă căiesc, să-i ierţi". 
Aici se află adevăratul criteriu al iertării: căinţa. 
Cel ce greşeşte şi-şi recunoaşte păcatul e vred
nic de iertare; iar cel îndărătnic încăpăţînat, nu. 
Pe această bază dă biserica noastră şi sf. cu
minecătură, — şi numai această bază e creşti 
nească. Cel cu conştiinţa limpede, la desvălirea 
păcatului se cutremură; îşi recunoaşte păcatul 
şi-i pare rău de el; dar cel cuprins de deşertă
ciuni lumeşti nu se cutremură de păcatele sale, 
ci perzistă în continuarea lor. Copilul mic, — 
cu sufletul neprefăcut şi cu trupul neprihănit, — 
roşeşte fau îşi pleacă capul, când îl înfrunţi 
pentru ceva; iată semnul căinţii, unde trebuie 
iertare. Pe omul mare, care greşeşte şi-şi recu
noaşte greşala iar îl iartă. Dacă greşeşte de multe 
ori, greşeli notorice şi şi-le recunoaşte — 
îl iartă de multe ori. Nu apucă calea judecăţii, 
numai la cazuri extreme, căci zice iar Isus: 
„De-ţi va greşi fratele tău, mergi, mustră pre 
dânsul între tine şi el singur; şi de te va ascultă, 
ai dobândit pe fratele tău. Iar de nu te va ascultă 
atunci mai ia împreună cu tine pre unul sau doi, 
ca prin gura a doi sau trei martori să se întă
rească tot cuvântul. Iar de nu va ascultă de 
dânşii spune-l bisericii, şi de nu va ascultă nici 
de biserică, să-ţi fie ca un păgân şi vameş". 
(Mt. 18. 15 — 18). Deci dacă se dovedeşte o to
tală neputinţă de îndreptare a vecinului tău, 
atunci numai rupe orice legătură cu el. Deci 
lăsaţi Ia o parte drumurile la judecăţi, căci ace
ste mănâncă timpul şi banii. 

Noi Românii îndeosebi am cheltuit mulţi 
bani şi multă ^energie cu aceste judecăţi. Aici 
în comună sunt mulţi, cari în loc să asculte cu-
viiitele sf. evanghelii, mai uşor iau drumul ju
decătoriei, şi .de aici apoi tot felul de procese 
şi vorbe slabe. Aceste procese sunt şi în alte 
comune, şi prin ele se scade vitalitatea popo
rului românesc. Erau timpuri, când rpmânul nu 
mergea la judecător, nu-şi cheltuia banii şi tim
pul, ci dacă rar se întâmplă ceva nepermis, — 
mergea la preotul satului şi acesta cu sfatul său 
blând şi bun, împăca pe cei învrăjbiţi. Atunci 
nu erau procese, nu erau divorţuri Eră mare 
lucru, dacă cei învrăjbiţi, ajungeau la primarul 

satului, a cărui autoritate stă în băţul cu fler 
la cap. Erau bune timpurile acele, -'- deşi nu 
aveau căi ferate şi aeroplane. Nu laud necultura, 
nici nu sunt aderent al întunerecului, ci mă 
bucur de înaintare, dar văd o catastrofă în mo
ravuri. Cu civilizaţia mână în mână ar trebui 
să meargă şi cultura inimii. Civilizaţia a înaintat, 
dar cultura inimii a rămas înapoi. Noi preoţii 
cu învăţăturile pe cari se întemeiază lumea, sun
tem glasul celui ce strigă în pustie. S'a stricat 
lumea, nu mai e cea veche în cultivarea inimii. 
Socialismul fals 'nterpretat, a prins rădăcini şi 
separarea între stat şi biserică se pronunţă din 
zi în zi. In vechime preoţimea eră un factor ho-
tărîtor în afacerile de stat, azi nu. Nu avem ce 
zice, decât să exclamăm: O tempora, o mores! 

Să nu ne tânguim, ci să lucrăm cu mai 
multă râvnă în terenul designat nouă; să în
dreptăm suflete, să aducem în locul întristării, 
bucurie, în locul răsbunării, ieifere. Să fim şi 
mai departe conducătorii sufleteşti ai satelor, să 
ne punem sufletul pentru turma noastră. Departe 
de noi să fie gândul câştigului, şi ce facem să 
facem din dragoste. S'a înrădăcinat tare în so
cietatea omenească, această poftă de câştig; ea 
nu cunoaşte neam, nu cunoaşte pe nime, ci nu
mai punga plină. Ea duce pe om la toate relele, 
de aici ură, duşmănie, vorbe rele. Ea înstreinează 
sufletele şi răceşte inimile. E o stavilă şi a ier
tării deaproapelui, căci pofta de câştig face pe 
servul din evanghelie să nu ierte datornicului său 
cei 100 dinari. Şi multe răsboaie se poartă din 
această cauză, din a câştigulgi, care şi aici e 
stavilă iertării. Oameni înarmaţi din dinţi până'n 
picioare, tunuri de calibre nemaipomenite stau 
faţă în faţă, iar moartea nemiloasă seceră vieţi 
nevinovate. 

Nu ne trebuie bunul nimănui, vrem să trăim 
în pace, iertăm duşmanului toate, iată deviza 
noastră — şi Dumnezeule prea bune, deschide 
inimile "contrare spre primirea iertării noastre ş 
pune în simţul lor iar această nobilă sămânţăi 
De ar fi toate sufletele creştine cuprinse de. 
această virtute, pe pământ ar fi raiu, o pace 
vecinică propoveduită de Isus Isus în predica 
de pe munte zice: Deci de-ţi vei aduce darul tău 
la altar şi acolo î(i vei aduce aminte, că fratele 
tău are ceva contra ta, lasă acolo darul tău 
înaintea altarului şi du-te mai întâiu de te împacă 
cu fratele tău şi atunci vină şi adă darul tău. 
(Mt. 5. 23.) Nici darul adus din inimă nu se 
primeşte, dacă inima e cuprinsă de ură faţă de 
deaprbapele. Ura trebuie înlocuită cu iertarea, 
şi atunci jertfa noastră e primită cum a primit 
Dumnezeu şi pe alui Avei. Isus Hristos pe pă
mânt a suferit batjocuri, loviri, scuipiri, crucifi-
gere şi a făcu t-o pentru iertarea, ispăşirea pă
catelor omeneşti. A suferit un fiu dumnezeesc 
moartea pe lemn, pentru o lume păcătoasă. S'a 
jertfit pentru ideile creştine şi ca să aducă ier
tare lumii. Mulţi oameni se jertfesc şi astăzi 
pentru idei măreţe, — dar nici unul nu în felul 
jertfirii lui Isus. Altruismul desăvârşit, fără doriri 
de mărire de posteritate, ci simplaminte o ier
tare, o împăcare a pământului cu ceriul. 

Iubiţii mei! închei cuvântul meu, într'o nă
dejde mare: de-a dispărea din sânul vostru orice 
răpire spre răsbunare. Trăiţi ca şi fiii mici ai 
unui tată, cu dragoste unul pentru altul. „îngă
duind unul pe altul... precum şi Hristos a iertat 
vouă, aşâ şi voi". (Col. 3. 13.) 

Nicolae Ilieşiu. 

INFORMAŢIUNI. 
Personal. P. S. Sa episcopul nostru loan 

a petrecut săptămâna trecută în Budapesta, luând 
parte la şedinţele reprezentanţei fundaţiunii 
Gozsdu. 

Hirotonire. P. S. Sa părintele episcop die
cezan loan I. Papp a binevoit a hirotoni, în 11 /24 
Martie, întru presbiter pe candidatul Dimitrie 
Popa ales şi întărit de capelan timporal lângă 
parohul Nestor Porumb din Tulea. . 

' Episcopie gr.-or. maghiară. Ziarul „Alkot-
mâny" aduce ştirea, că Dr. Petroniu Troboje-
vics paroh în Hodmezfjvăsârhely şi Szentes va 
porni o mişcare în toată ţara pentru înfiinţarea 
episcopiei gr.or. maghiare. (C. V) 

Alegere de metropolit la Blaj. Unirea scrie: 
Vestim cu bucurie cetitorilor noştri, că actele 
privitoare la alegerea de mitropolit au sosit deja 



la adresa consistorului mitropolitan din Blaj. 
Ministrul de culte avizează pe vicarul capitular, 
că Maiestatea Sa a încuviirţat actul alegerii, 
care să se facă în cadrele şi după modalitatea 
alegerii din urmă, delà 1893. Alegerea se va 
face probabil încă în cursul verii din acest an. 

Episcopii noştri la ministrul Apponyi. Întru
niţi fiind PP. SŞ. noştri arhierei în capitală, la 
şeeinţele fundaţiumi Gozsdu, s'a prezentat la 
ministrul de culte şi instrucţiune publică contele 
Apponyi şi i-au predat memoriul Consiste riului 
metropolitan în chestia executării art. de lege 
XX—1848. Ministrul s'a întreţinut timp mai în
delungat cu prelaţii noştri şi a declarat, că me
moriul îl va face obiectul unui studiu temeinic. 

Rutenii din Ungaria contra calendarului gre
gorian. In zilele trecute s'a prezentat la nunţiul 
papal Valfré di Bonzo din Viena o deputăţie a 
Rutenilor din Ungaria şi a protestat contra in
troducerii calendarului gregorian în biserica g r -
catolică ruteană din Ungaria. Deputăţia — a treia 
până acum — a predat un memoriu nunţiului, 
în care arată, că la unirea bisericei rutene cu 
biserica apuseană scaunul papal le-a gatantat 
datinele lor orientale. Introducerea calendarului 

.gregorian din partea episcopilor a produs resens 
în credincioşii greco-catolici ruteni. Nunţiul a 
promis deputăţiei, că va părtini cauza lor, va 
cere delà episcopi informaţii pe cari dimpreună 
cu memoriul le trimite la Roma, care de bună 
seamă va rezolvi în mod favorabil chestia. 

Averea imobilă a Evreilor din Ungaria. Epis
copul Miklossy din HajJudorog în scrierea sa 
„Kereszteny magyar népiink gazdasdgi romldsa" 
arată, că Evreii din Ungaria, până în anul 1912 
au acaparat 2,119 279 jugâre de pământ. In cifra 
aceasta sunt socotite numai proprietăţile mai 
mari de o sută de jugăre. 

B I B L I O G R A F I I . 
Biblioteca „Semănătorul". 

Pop: Vremuri noue (Un ecou la problemele de 
vieaţă ale bisericii noastre). Dr. Ioan Coltor: 
Sfânta Scriptură pe româneşte. S»nior: Pentru 
pacea internă a Ungariei (Scrisoare). Iuliu Major: 
Ce ne lipseşte? George Şerban: O trăsătură a 
sufletului mitropoiitului Victor (Reflexii actuale), 
însemnări: Vicariul capitular şi sfera lui de ac
tivitate (Dr. Ioan Coltoi). Fondul cultural arhi-
diecezan (Dr. Alexandru Rusu). Ceva despre ter
minologia bisericească (Ioan Crişan). Cronică: 
Primul contract de pace (ar.) Pastorala de Cră
ciun a Preasfinţitului dela Lugoj (ar.). Noua con
gregaţie pentru b -serica orientală (r) . Un con
gres catolic internaţional (ar.). Serbări la Grotta-
feratta (r.). Situaţia deosebit de grea a sf. Scaun 
apostolic (r) . O mare mişcare de presă în sânul 
catolicismului maghiar (ar.). Partidnl poporal 
creştin-socia (ar.). Clopotele recvirate de pe te-
ritorul arhidiecezei (r.). Date statistice ( r ) . Cărţi 
şi reviste: A. Ciura, Prietinii (ar.). George Mân-
zat, Cartea mângâierii (ar) . „Gazeta Poporului" 
(r) . „Lumina" (r.) „Stimen der Zeit" (r.). „Ka-
tholische Kirchenzeitung" (ar.). „Egyhâzi K5z-
lflny" (r.). Cărţi intrate la redacţie. Telefon. 
Sa poate abona din Blaj pentru 20 cor. pe cn. 

Posta redacţiei. 
• » 

Păr. 5. B- în N. Am consultat cărţile noa
stre rituale şi âm ajuns la convingerea, că tre
buie să urmăm prescrisele Triodului în privinţa 
serbării Bunei-Vesliri. La Dreghici nu se află 
corect, ca în Pidalion, textul can. 52. al sinodului 
VI. ecumenic. Vă rog să ne trimiteţi lucrări de 
altă natură. Salutări cordiale. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

P A R T E A OFICIALA, 
Nr. 864/1918. 

Concurs . 

publică nou concurs cu termin de alegere la 
30 de zile dela prima publicare. 

Dotaţiunea acestei parohii de clasa II costă 
din: 1. Pământ parohial de 16 jughere. 2. Com-
petinţa de păşunat 8 jughere catastr. 3. Birul 
dela fiecare casă câte 30 litre cucuruz sfărmat 
sau preţul curent al aceluia. 4. Dela înmormân
tări de clasa I 16 cor., de clasa II 12-cor., de 
clasa III 8 cor, înmormântarea, pruncilor 4 cor., 
botez 80 fii., o sfeştanie 2 cor , cununia 4 cor. 
Pomenirea binefăcătorilor sf. biserici vii şi morţi 
se va face gratuit la zilele amintite. 5. întregirea 
dotaţiunei dela stat. 

Alesul preot va suporta toate dările publice 
a realităţilor din folosinţa sa. 

Preotul va fi obligat a catehizà la şcoalele 
din comună fără altă remunerare. ! 

De locuinţă se va îngriji alesul preot. \ 
Reflectanţii Ia aceasta parohie cu obser- ; 

varea prescrisului § 33 a regulamentului pentru ; 
parohii, au a se prezenta la sf. biserică pentru 1 
a celebra, ori cânta şi a cuvânta, având re
cursele adresate comitetului parohial a le trimite 
la subscrisul în F.-Giriş (Feketegyôrôs)) 

Pentru comitetul par. Petra Serbu, protopop. 

• — • — 1—3 
In conformitate cu rez. conz. se publică 

concurs pentru îndeplininirea parohiei vacante 
Nadâş cu termin de 30 zile dela prjma publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Parohia este de cl I dar sunt admişi la 
concurs şi cei cu cvalificaţie de clasa a 11-a. 

Emolumente: 
1. Casa parohială. 2. Sesiâ parohială, după 

carea contribuţia o va plăti alesul. 3, Birul le
gal. 4, Stole legale. 

Alesul va avea să catehizeze gratuit Iar 
şcoala din NaJăş. 

Reflectanţii: 1. Trebue să-şi trimită cere
rile de concurs adresate comitetului perohial din 
Nadăş şi adjustate cu documentele recerute pen
tru parohia de cl. I - I I oficiului protopresbiterat 
din Buteni. 

2. Trebuie să se prez'nte în biserica din; 
Nadăş să-şi arate desteritatea în rituale şi oratorie. 

3. Înainte, de a se prezentă în parohie,-re-, 
flectanţii din d eceza noastră trebue să se în- » 
sinue protopresbiterului tractual şi să dovedească 
că au cvalificaţia prescrisă pentru parohii dec i . 
1—II. iar reflectanţii din alte dieceze trebue să 
dovedească că au consenzul Ven. Consistor din-
Arad sau a I. P. S. Sale dlui episcop din Aracf 
spre a putea recurge la aceasta parohie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin, protopresbiter, 
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Pentru îndeplinirea postului de paroh din 
Chişirid (KisiirOd), se publică concurs din nou„ 
cu termin de alegere de 30 zile dela prima pu
blicare în organul diecezan. 

Parohia este de clasa a Il-a. 
Venitele sunt următoarele: 
1. Casa parohială cu grădină. 
2. Folosinţa unei sesiuni parohiale (32 iugfc 

catastrale). 
3. Dreptul de păşunat şi pădure ce revine 

după pământul parohial. 
4. Birul preoţesc dela fiecare număr de 

casă cu pământ câte o măsură (30 litre) de grâu„ 
iar dela cei. fără pământ 30 litre cucuruz sfăr
mat sau preţul curent al acelora. ., 

- 5. Ştoalele îndatinate. ] 
6. Întregirea dela stat, fără s'o garanteze I 

parohia. j 
Contribuţiunea după pământ o va suporta? 

jumătate parohul, jumătate biserica. Preotul' va 
avea să caţehizeze regulat, fără să pretindă pen
tru aceasta onorar dela parohie. 

Reflectanţii au a şe prezenta în terminul 
concursual — cu observarea prescriselor Regu
lamentului în vigoare — în vre-b Duminecă în 
sf. biserică pentru a-şi dovedi capabilitatea îr» 
cântări, tipic şi oratorie. 

Concursele adjustate sunt a se- adresa cq- -, 
mitetului parohial din Chişirid, şi a se înainta 
— cu documentele originale — la P. O. oficiu 
protopopesc ort. român -din Oradea-mare. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : Andreiu Horvath m. p. 

protopopul Orăzii-mari. 
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Numărul 40 fileri. 
Nr. 1. Alexandru Ciura: Fraţii schiţe din răsboiu. 
Nr. 2. Victor Stanciu: Cuib de rândunică şi alte 

schiţe de popularizare ştiinţifică* 
Nr. a Ion Agărbiceanu: Din viaţa preoţească 

schite. 
Nr. 4. Dr. Ioan Lupaş: Din trecutul ziaristicei 

româneşti . 
Nr 5 Dr Ion Mateiu: Şcoa lă şî educaţie pagini 

ardeleneşti. 
Nr. 6 Al. S Iorga: La chest iunea industriei noa

stre. 
Nr. 7. Ion Clopoţel: însemnări pe răboj. 
Nr. 8. / Barac: Pitelea Gâscariu sau Paradigma 

leneşului, mult cuioasă şi în stihuri alcătuită. 
Nr. 9 - 1 0 . Mihail Gaşpar: Blăstârn de mamă ro

man. 
Nr. l i . Victor Stanciu: Plantele de leac. 
Nr. 12. Emil Isac: Ardealule, Ardealule bătrân. 
Nr. 13. Grazia Delledda: La stână şi Ispita, schiţe 

trad. de C Muştea. ' 
Nr. 14. / Băilă.Insurăm pe Victor şi Pe povârniş . 
Nr. 15. Dr. Ioan Lupaş: Luptători pentru lumină. 
Nr. 16. Dr. Al. Borza: Din lumea plantelor. 
Nr. 17. Ioan Georgcscu: Dovezi nouă pentru ade

văruri vechi. 
Nr. 18. Gavril Todica: Zări din univers. 
Nr 19. Dr. I. S.: Patimile şi moartea Domnului . 
Nr 20. Wildenbruch: Lacrimile copiilor. 
Nr. 21. V. Stanciu: Poezii poporale din răsboiu. 

Numărul 60 fileri. 
Nr. 22 Colinde, cântece de stea şi cântecele 

irozilor 
Nr. 23 25. M. Eminescu: Poezii. 
Nr. 20. Al. Ciura: „Scrisoare în ceealal tă lume", 

schiţe din răsboiu. 
Nr. 27- 28. Ion Clopoţel: Antologia scriitorilor 

români dela 1821 încoace. (G. Lazar, G 
Asachi, Ioan Eliade Rădultscu, Barbu Paris 
Mumuleanu, Al. Hrisoverghi, D. Petiino, Al. 
Depârăţeanu, N. Nicoleanu, Const. Stamati, 
Vasilie Cârlova, Antioh Cantemir, Dimitrie 
Ţichindeal, Alexandru Donici, Grigorie Ale-
xandrescu, Anton Pan, Dimitrie Bolintineanu, 
Alexandru S'hleanu, Gheorghe Bariţiu, Andreiu 

t Şaguna, Timoteiu Cipariu). 
Nr. 29—30. Ion Clopoţel: Antologia scriitorilor 

români dela 1821 încoace. (Mihail Cogăl-
niceanu, Vasile Alecsandri, Nicolae Bălcescu, 
Ion Ghica, Alexandru I Odobescu, Constantin 
Negruzzi, Gheorghe Panu, Bogdan Petriceicu 
Haşdeu, C. A. Kosetti, Cesar Boliac. 

A apărut: 
„Cultura Creştină" Nr. 3—4 1918, revista 

profesorilor seminariali din Blaj, cu următorul 
sumar deosebit de bogat şi interesant: Dr. Al. 
Rusu: Dreptul nostru de alegere. P. Augustip A. 

Pentru îndeplinirea postului de protopresbi
ter în tractul Vinga se publ'că concurs cu termin 
de 30 zile, computate dela prima zi, ce urmează 
după publicare în organul oficial .„Biserica şi 
Şcoala" cu emolumentele : 

I. Dela parohia centrală Vinga: 
a) sesiunea aparţinătoare parohiei proto-

presbiterale : 
b) beneficiul casei parohiale, de a cărei 

reparare se îngrijeşte comuna bisericească. 
c) stolele legale; 
d) întregirea dela stat conform legilor în 

vigoare. 
II. Din protopresbiterat: 
a) Retribuţiunea dela dieceză pentru inspec-

ţiunea şcolară şi şedulele dela cununii în suma 
ce o va stabili sinodul eparhial; 

b) birul protopopesc legal dela preoţii din 
tract ; 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi re
vizuirea socoţilqr conform concluzelor sinodale; 

d) spesele cancelariei protopopeşti conform 
concluzului sinodului eparhial Nr. 62 din 1914. 

e) Toate dările şi sarcinile publice după 
sesiunea parohială se vor suporta în chipul de 
până aci. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în 
terminul indicat să subştearnă subscrisului Con
sistor recursele lor instruite cu documentele de 
cvalificaţiune, prescrisă în §-ul 53 din Statutul 
Organic şi prin concluzul congresual Nr. 111 din 
1888 şi anume: să dovedească, că au cvalifica-
ţiunea recerută a reflectanţilor la parohiile de 
clasa primă, să producă testimoniu de maturitate 
şi să dovedească cu atestat, că au împlinit cel 
puţin 5 ani în serviciul bisericesc sau şcolar cu 
succes deplin mulţămitor şi că prin zelul, capa
citatea şi diliginţa lor. s'au distins pe terenul 
bisericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistorului 
gr.-or. român, ţinută la 26 Februarie (11 Mar
tie) 1918. Consistorul gr.-or. român din Arad. 
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C o n c u r s e . 
In temeiul ordinului Venerat. Consistoriu din 

Oradea-mare de sub Nr. ,2149/B. 1917 pentru 
îndeolinirea parohiei vacante Ucuris (OkrOs) se 




